



名城，沪渎，玉兰寻

一杯饮罢，怀想上海的母亲河，究竟是苏州河，还是黄浦江，这都已经不是最为重要的事了。百川威威，终究要奔向大海。上海，在这个时空里。上海，就是上海……

主笔 | 姜浩峰

“我”对这里有深厚的感情，在上海，不仅活在当下，还能遇见未来。这里高度现代化，且极富创新活力，这个城市的发展速度快于世界其他地方。百威集团和中国结缘将近40年，我们选择将中国和亚太总部设在上海，正是被这里富有活力、包容开放的营商环境所吸引。”今年10月15日，百威集团全球首席执行官邓明潇 (Michel Doukeris) 在沪参加第35届上海市市长国际企业家咨询会议之际，发出如此感慨。

在邓明潇眼里，上海无疑是一座当代世界的著名都市。

世界名都，在水一方——伦敦有泰晤士河，巴黎有塞纳河，纽约有哈德逊河。而有关上海的母亲河，有着不尽相同的说法。当然，无论是黄浦江，还是吴淞江的市区段苏州河，终究见证着上海这座城市的生生不息乃至不断发展。与此同时，也该看到，“城市让生活更美好”的具体体现，是有美酒加持的。

单以中国各个时代的著名城市为例，古城西安有黄桂稠酒，北京城曾有莲花白，绍兴城更是以黄酒著称于世。而上海呢？不太为人所知的是，上海最初城市化的因由，就与酒有关。宋大中祥符元年（1008年），朝廷在松江设立了一个名为“上海务”的榷酷机构，以收取酒税。以“上海务”为起点，南宋建立了上海镇，元朝建立上海县，到了清雍正八年（1730年），原本驻苏州的道台衙门移驻上海。这意味着上海在中国的政治、经济地位不断攀升。今年是上海开埠180年。回看历史——1843年11月17日上海之开埠，对上海这座城市来说，是一次转折性事件。由此，上海越来越有国际大都市的面貌。特别是19世纪50年代以后，五方汇聚、华洋杂处的“上海乐章”开幕了，凡海外之时髦，每每也迅速抵达上海。比如啤酒——1911年，即有德国商人在苏州河畔的澳门路附近生产啤酒。对于上海来